# "悲情母女"假冒病人博同情

#### 骗取37人6万余元被判刑

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 邱恒元

游荡在医院里,假冒病人编造各种惨痛经历博同情,再以没钱看病为由借款,一对母女用这样的手段骗取 37 名被害人 64000余元。近日,经徐汇区人民检察院提起公诉,徐汇区人民法院开庭审理了这起案件,法院依法以诈骗罪,判处被告人谌某有期徒刑 1 年 6 个月,并处罚金 2000 元。被告人林某也已另案处理。

#### 医院里的"不速之客"

2022年3月8日清晨,徐汇区某家医院的"常客",谌某和女儿林某又来到了医院二楼。和往常一样,谌某挂完号后并没有在林某的陪同下前去就诊,而是四处游荡,像是在寻找什么。没多久,她们的目光锁定在独自坐在就诊室门口的小张身上。

发现目标的谌某立刻上前向小张搭讪,说自己没钱看病,老伴儿也走了,现在只能和女儿相依为命。不一会儿,林某也过来"趁热打铁",一起向小张诉苦,说自己离婚了,给母亲看病又花了很多钱,实在是没有钱了。

注意到小张流露出同情之意,谌某就顺势提出想要借钱看病的请求。善良的小张没有怀疑,转给她们2400元。收到钱后,谌某和林某就继续四处游荡,寻找下一个目标。过了一会儿,当谌某去医院六楼上完厕所出来时,突然一只手拉住了她。

#### "悲情母女"竟是诈骗犯

谌某回过头,发现拉住她的小姑娘小曾 有些眼熟。原来,2022年1月,母女二人 在同样的地点以相同的手法问小曾"借"了 2000元钱,并承诺会很快还钱。但当小曾 真的要她们还钱时,她们就以各种借口推脱 搪塞,迟迟不肯归还。这次小曾来医院看 病,恰巧看见这对母女,就寻找机会在拉住她 们后立刻报案。很快,徐汇公安分局的民警赶 到现场把谌某和林某带走。

原来,像小张和小曾这样善心被谌某母女利用的受害人并不在少数。据调查结果显示,谌某母女欺骗了包括小张、小曾在内的 37 名被害人,骗取钱款共计 64000 余元。

#### 诈骗所得用于开销还债

谌某和林某到案后交代,两人由于没有收 人来源,无力偿还外债,就想到通过在上海各 大医院及周边地区实施诈骗来谋财。

林某供述称: "我们觉得在医院里比较容易博取别人的同情,人家愿意借钱给我们。"她们基本上每天都会去医院及周边地区,由谌某冒充病人,寻找在医院看病的或经过的人作为诈骗对象。谌某供述称: "一旦找到了,我们就编各种理由博取同情,然后以没钱看病为由借钱,并把自己的身份证拍给对方博取信

任,而且承诺过三五天就会还钱。"骗到钱后, 谌某母女就会编造各类理由不断拖延还款,实 际上,这些钱早就被二人用于生活开销及偿还 外债。

近日,经徐汇检察院依法提起公诉,上海徐汇法院开庭审理了此案,并作出一审判决。

#### 【检察官说法】

助人为乐是中华民族的传统美德。本案中, 谌某母女利用他人的善良实施诈骗, 其行为不仅侵害了被害人的财产, 更败坏了社会良好风气, 必将受到法律的制裁。徐汇检察院将通过依法打击此类犯罪, 引导形成良好社会风尚, 让好心人可以安心做好事, 努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

同时,检察官也想提醒大家,在帮助陌生人时也要注意保护自己,时刻保持警觉。如果涉及到财物,要注意留存对方的联系方式及转 账记录等凭证,以备将来维护自己的合法权益。

## 男子凭空制造停车抵扣券牟利

因涉嫌盗窃罪被依法采取刑事强制措施

□记者 胡蝶飞

本报讯 男子无意间发现商场停车 收费系统漏洞,凭空制造抵扣券网上售 卖非法获利15万余元。近日,虹口警 方破获一起盗窃案,抓获犯罪嫌疑人姜 某等3人。

7月初,虹口公安分局北外滩滨江 治安派出所接到辖区一商场物业管理方 报警,怀疑有人非法入侵停车系统。物 业工作人员介绍,该商场地下停车场共 有两层,使用的都是无人收费模式。然 而近期在节假日或双休日等客流高峰时 段, 离场车辆经常会出现排队堵塞的情 况, 究其原因是一些车辆离场前没有及 时完成缴费,导致了系统无法放行。那 是这些车主没有提前支付停车费吗? 其 实不然。据了解,造成堵塞的车主均表 示在网上购买了商场的"代缴停车费" 服务。事实上,在稍微等待几分钟后, 系统最终也对上述车辆予以了放行。由 于该商场物业从未与第三方有过停车代 缴费的服务委托, 因此怀疑停车系统可 能遭到非法人侵。

根据商场提供的线索,民警在某网购交易平台上发现了提供"代缴停车费"服务的卖家。这个名为"弄撒累"的卖家提供该商场 6 小时和 12 小时两款停车费代缴服务,价格分别为 30 元和 40 元。买家在向"弄撒累"支付完费用后,只需将车牌号发给对方,短则

几十秒长则几分钟,就收到了停车费支付完毕的反馈。而根据商场的停车规定,每小时停车费为12元,每日封顶价格为96元,并没有6小时和12小时的停车套餐,更没有所谓的"代缴"服务。

结合卖家和代缴的信息,民警很快锁 定犯罪嫌疑人姜某。到案后据姜某交代, 其主要职业是一名摄影师。2021年初, 姜某在至该商场参加完某场活动后,主办 方提供了一张停车费抵扣券。在小程序上 操作停车费抵扣时,姜某发现相关链接有 规律可循,于是尝试着更改了部分链接 后,果然获得了额外的停车抵扣券。这些 凭空所得的停车抵扣券让姜某动起了歪脑 筋,随即伙同朋友施某在网购平台以"代 缴停车费"的名义牟利。但由于两人无法 时时刻刻守在交易平台上帮助买家完成停 车费支付,遇到离场车流高峰便无法第一 时间完成操作,这也就导致了商场停车场 内的排队堵塞。据初步统计,姜某、施某 已通过上述方式获利 15 万余元

在对商场停车系统进行分析后,民警还查证并抓获了另一名以相同方式牟利的犯罪嫌疑人张某。目前,姜某等3名犯罪嫌疑人因涉嫌盗窃罪被依法采取刑事强制措施,案件仍在进一步审理中。

警方提示,缴纳停车费应通过商场官 方渠道,请勿轻信网上来路不明的"代缴 停车费"、"优惠停车"等服务。如发现 此类不法行为,请及时向相关平台或警方 举报。

# 离职后仍假冒人事经理,索要好处费

□记者 胡蝶飞

本报讯 近日,青浦警方在夏季治安打击整治行动中破获一起诈骗案,抓获一名犯罪嫌疑人,涉案金额 7000 余元。

7月2日22时许,青浦公安分局赵巷派出 所接市民张某报案称,其被人诈骗了7000余元。民 警得知,张先生系一劳务中介,其委托在某单位任 职的朋友崔某帮忙介绍认识其领导,其间该领导 多次向其索要"打点费",但托办的事情却始终 无法兑现,事后其向该单位打听,发现崔某早就 离职了,发现被骗。

了解相关情况后,民警根据张某提供的相关 信息核实了相关情况,并于7月3日将崔某传唤 至赵巷派出所作进一步调查。经查,崔某 2019 年在一科技公司就职时负责招聘工作,其间认识了从事劳务中介行业的张某,2021 年崔某从该公司离职。今年 4 月,崔某联系到张某让其帮忙办理相关证明材料,此时张某以为崔某还在原公司上班,便期望崔某也能帮忙牵线认识该公司的人事负责人周某来获取合作,崔某联系后被明确拒绝。然而崔某在明知自己无法帮助张某与周某合作的情况下,申请了一个新的微信号,冒充原单位人事经理周某添加张某,后以该假冒微信以过生日、出去应酬等名义暗示张某买单、发红包,以此骗取钱财共计7000余元。目前,犯罪嫌疑人崔某因涉嫌诈骗罪已被青浦警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

### 只需599元就能团购戴森吹风机?

男子售假获刑

□记者 夏天 通讯员 林桢淑

本报讯 原价近 3000 元的"戴森"吹风机,只需团购价 599 元就能买到?然而实际该团长售卖的竟是假冒戴森吹风机。近日,黄浦检察院以销售假冒注册商标的商品罪对被告人毕某某提起公诉。黄浦区法院判处被告人毕某某犯销售假冒注册商标的商品罪,判处有期徒刑 1 年,缓刑 1 年,并处罚金 5 万元。

2021年12月,被告人毕某某想赚点钱补贴家用,在群接龙平台注册品牌号,跟风做起了团长。起先,毕某某开团售卖蔬菜、调味品等生活必需品。次年6月,毕某某通过微信群结识一名叫"阿文"(矛素处理)的供应商,"阿文"推荐了一款戴森牌八代吹风机给毕某某,称每台的供货价380元,对外销售价是599元。"阿文"还说该款吹风机非官方正品,是原厂尾单,不能全国联保且无法在官方注册,只能工厂质保2年。见销售一台吹风机的利润可观,在明知是假冒戴森牌吹风机的情况下,毕某某仍选择从阿文

处进货开团,使用其运营的平台号开团销售。开团期间,毕某某主要负责开团、售后、收付款及对接供应商,其妻子王某(另案处理)则负责在团长群里转发该团购信息,邀请其他团长开团销售。面对客户针对该商品是否为正品的咨询,毕某某明确告知其销售的是"高仿、1:1代工厂货"。

近期,公安民警在工作中发现有多个账号在群接龙程序对外销售带有"戴森"注册商标的产品,查证追溯该多个账号皆为毕某某手机号注册。经戴森公司初步鉴定,其所销售的带有"戴森"注册商标的产品均为假货,本案遂案发。经统计,毕某某共计开团3次,销售金额为19万余元。

"我看到大家都在卖这种尾单、同款的团购,觉得不会处罚到自己头上,如果销售的东西真的违规,我以为顶多缴纳一下罚款。"到案后,毕某某承认自己因法律意识单薄而开团售卖假货的行为。2023年7月25日,黄浦区法院判处被告人毕某某犯销售假冒注册商标的商品罪,判处有期徒刑1年,缓刑1年,并处罚金5万元。

## 女子用502胶水封红包粘牢现金

柜员耐心助其洗净

□记者 夏天 通讯员 何东

本报讯 近日中午11时左右,彭 大姐满面愁容地走进农行上海浦东分行 御桥支行,随后拿出一沓黏连在一起的 纸币询问是否能够兑换。柜面经理赵一 凡接过钱币发现这沓钱币不仅不能分离 且有大块红色污渍,无法对钱币进行真 伪鉴别。

此时,大姐面露难色。原来,彭大姐早晨在家给一名亲属包红包,在将2000元现金装人红包后在家遍寻胶水不得,于是找来一瓶502胶水拿来给红包封口。谁知,胶水将钱币与红包牢牢粘连在一起。彭大姐发现纸币黏连,于是在家里尝试多种办法,但仍不能将纸币无损分离。无奈,彭大姐只好拿着钱币到银行来进

行兑换。彭大姐上午已经去过两家银行,都 因为不能鉴别真伪未能兑换,只能硬着头 皮来到从未办过业务的农行试试看。

见大姐越说越焦躁,大堂经理杨玄韬马上对大姐进行安抚,表示会尽力想办法解决这个难题。杨玄韬迅速将情况上报给御桥支行内勤行长马晓倩,马晓倩随即通过微信群向浦东分行运营管理部叶钰琛请教。叶钰琛迅速响应,告之尝试将钱币分离、鉴别真伪后可进行兑换。

在得到叶钰琛肯定答复后,杨玄韬使 用热水慢慢将胶水软化,在软化的同时, 杨玄韬尝试小心翼翼地将钱币分离。经过 一个多小时的不懈努力,工夫不负有心 人,黏连在一起的钱币终于被杨玄韬成功 分离开来。拿到全额兑换后的百元大钞, 彭大姐喜笑颜开。

#### 快递小哥遗失应届生就业资料

杨浦民警火速寻回

□记者 夏天 通讯员 徐嘉庆

本报讯 "多亏你们帮忙找回来!"日前,快递员小李利用工作间隙特地来到杨浦公安分局长海路派出所送上锦旗,感谢民警仅用2小时就帮其找回遗失的快递。

原来,小李在配送途中不慎将装有8名应届 毕业生就业资料的快递遗失。据介绍,这些资料 对毕业生来说非常重要,一旦丢失,补资料的流程十分复杂,耗费大量时间精力不说,还有可能人职。经过调阅视频,民警很快就有了发现。小李骑行过程中,快递不慎掉落,后被一名骑行电动自行车的送水工捡走。经过对辖区送水站走访,民警联系到了送水工徐师傅。晚上7时许,刚忙完一天工作的徐师傅匆匆赶到派出所,将遗失的快递交还到小李手中。